

**2008年**是值得认真记取、认真回味

的一年,也是留给我们极大精神财富的一年。中国经济领域、金融领域、资本市场领域发生了太多的故事,也激起了太多的情感;每个人都有新的收获,也可能留下一丝遗憾。

回顾是为了进步,深思是为了明年走得更好。本期推出的《八大预测人物》,是从众多作过预测的人物中遴选出来的。应当说,这些入选者在各自领域所作的预测都有其道理,有的道理甚至不为众人所深刻了解;他们所作出的预测,不管对错,都是一种公民表达,都是一种对公众的贡献。

盘点他们的预测和结果,并不意味着对他们个人进行全面评价,而是对客观形成的事实进行梳理,为广大读者提供一个参照。

《证券日报》供稿



漫画 俞晓翔 李荣荣

盘点2008 八大预测人物

**龚方雄最神 周小川最偏**

**最偏离预测者 周小川**

周小川,中国人民银行行长

从2003年起,周小川一直对中国经济运行中的通胀问题高度关注。至2005年,CPI逐步走高也验证了他的预言。2007年连续6次加息,10次上调准备金率,实际上已在实行偏紧的货币政策。2008年,实行从紧货币政策。

到今年3月份,根据企业经营的实际情况,一些专家学者开始对从紧货币政策执行的力度、节奏、重点方面提出建议。同时,人们对因国际资源、原材料价格居高不下导致的输入性通胀,已有新的认识,担心货币政策进一步收紧会伤害到中小企业的经营。

但是,从2008年初直到7月份,周小川“抑制通胀”的调门不断调高,一直坚持控制货币供应量和信贷过快增长。无论是年初南方冰雪灾害,还是5·12汶川大地震,都没改变他对通胀的担忧。

4月22日,央行会议认为,根据国内外经济形势和宏观调控任务的要求,央行要坚持从紧的货币政策,控制货币供应量和信贷过快增长。5月10日,周小川

在陆家嘴论坛上演讲时表示,中国货币政策更加关心的问题还是反通胀。

进入7月,国务院连续召开三次经济形势座谈会和中央政治局会议,将下半年经济工作的大政方针由“双防”转变为“一保一控”。宏观调控方向悄然变化。同时,从CPI数据走势上也可明显看出,该数据在今年2、3、4三月维持8%之上运行后从5月退回到8%以下,并开始进入下行趋势。此时,周小川还认为“提高利率仍然不失为对抗通胀的一种选择”。

8月15日,央行发布2008年二季度《中国货币政策执行报告》,继续认为“目前引发价格上涨的因素依然存在,通胀形势要高度关注”。9月16日起,央行迈出了下调利率和存款准备金率的步伐。至今已经连续4次降息,3次降低存款准备金率。

最新的11月CPI数据已下降到2.4%的水平,而刺激国内经济发展成为首要任务。此时,周小川关于提高利率对抗通胀的表态被连续大幅度降息无情地淹没。

**最神奇预测者 龚方雄**

龚方雄,摩根大通经济学家

8月19日,龚方雄抛出一份国家“救市”报告,称有关方面正在考虑的激励计划规模至少达2000亿至4000亿元,其中包括采取措施稳定资本市场。龚方雄还预期,政府会在下半年调低存款准备金率0.5%。

该报告发布1个月后,央行开始了一系列调降存款准备金率的措施:9月16日,人民币存款准备金率下调1个百分点;10月9日,央行宣布,10月15日起下调存款类金融机构人民币存款准备金率0.5个百分点;11月27日,央行宣布从12月5日起,下调工商银行等大型存款类金融机构人民币存款准备金率1个百分点,下调中小型存款类金融机构人民币存款准备金率2个百分点。

两个多月后的11月10日,国务院常务会议确定扩大内需、促进经济增长的十项措施。初步匡算,实施上述工程建设,到2010年底约需投资4万亿元。为加快建设进度,会议决定,今年四季度先增加安排中央投资1000亿元,明年灾后重建基金提前安排200亿元,带动地方和社会投资,总规模达4000亿元。看起来,这些数字基本上与龚方雄的预测暗合了。而且,9月19日至今,决策层确实在不断出台各种措施对资本市场施以援手。对此,有业内人士推测,这种巧合或许是因为龚方雄作为外资投行经济学家比国内投行的经济学家有其获取政策消息的独特渠道,亦或是政策决策层有意通过外资投行之口于事前向市场透露口风?不论怎样,我们不能不感叹龚方雄预测的神奇。

**最超前预测者 厉以宁**

厉以宁,全国政协委员、北京大学光华管理学院名誉院长

今年一季度,厉教授提出“治理通胀不能单纯靠提高银行利率来解决”。他对比了当前与1993、1994年间通胀的不同,坚持认为,货币政策是有局限性的。从紧的货币政策应先转型为结构性货币政策,采取综合治理办法。

经济政策的转向真正发生在下半年。其间,调降存款准备金率和利率被密集使用。同时,财政政策手段走上前台,在行业扶持振兴和提振民生正发挥越来越大的作用。

回头看厉教授的超前判断,我们不得不折服。

**最亲民预测者 贺强**

贺强,中央财大证券期货研究所所长,全国政协委员

2008年3月,他在议案中提议单边收取印花税。贺强教授的呼吁终于在半年后曲折地成为了现实:

4月24日,证券交易印花税率下调至千分之一;9月19日,将证券交易双边征税调整为单边征税,对受让方不再征税。4月24日与9月19日,上证股指分别在3000点和2000点附近形成向上跳空缺口。这是市场和广大普通投资者对利好政策的最朴素回应。这其中,或多或少也有贺教授的一点心血吧。

**最固执预测者 成思危**

成思危,全国人大常委会前副委员长

去年12月,股指从6000点回落千余点,成思危坚持认为仍处牛市中,但已从“快牛”转向“慢牛”。今年1月,他再次重复这一观点。

3月20日,他表示,从2006年11月突破2245点算起,即使按目前的3800点计算,一年内升了1500多点。“从时间区间上讲,仍在上升,不能说进入熊市”。

4月8日和12月1日,固执的老爷爷依然在说,中国股市还是个牛市。

**最机械预测者 哈继铭**

哈继铭,中金公司首席经济学家

他通过对“猪价”、“人价”、“粮价”的观察分析,在2007年底中金公司研究报告中预测,明年人民币兑美元升值幅度将达10%。至年终时,人民币兑美元汇率将升至6.57元左右。他得出这一结论的理由是,2008年中国CPI将高达4.0%~4.5%,而人民币升值是最好的解决办法。12月17日1美元对人

民币中间价为6.8353元。以此计算,2008年以来,截至12月17日,美元兑人民币中间价由7.2996元升至6.8353元,累计升值约6.4个百分点。对比预测值与最新数据可以发现,10%与6.4%,6.57与6.8353还是存在一定偏差。毕竟,今年发生了太多意外事情,这点误差还是在可以接受的范围内。

**最书生气预测者 易宪容**

易宪容,中国社会科学院金融研究所研究员

今年7月4日,易教授推出《楼市不可救、不需救、不能救》的宏文。在救与不救的口水对垒中,房地产行业终于等到了刺激房地产市场的一揽子政策措施的变化,12月17日,国务院常务会议部署促进房地产市场健康发展措施,更为振奋人心。易教授的文章数据详实

文字有力,表达了大众对开发商和房子的爱恨情仇,受到读者广泛肯定,并被誉为草根阶层的代言。但随着经济层面的变化,房地产作为宏观经济增长的支柱产业,以及它与上下游行业、金融体系的广泛密切联系,在刺激经济增长中的作用举足轻重,而使得在政策决策中不得不抛开一些感情色彩。

**最冷酷预测者 胡舒立**

胡舒立,《财经》杂志主编

她沿袭其一贯的“西式治市思维”,在中国股市发展面临极大困难的时刻,主张政府不要救市。2008年4月,她在《财经》杂志上撰文《何必讳言“不救市”?》,文中提出“股市不应救,不能救,亦不必救”。一时间,市场上一些不明就里的人认为中央不会采取救市措施,纷纷表示出对中国股市的灰心。事实上,中国证监会等

有关部门对证券市场的制度建设脚步一直没有停歇。一些更加切实有力的多部门联手“救市”措施从9月18日证券交易印花税率只向出让方征收和汇金公司将在二级市场自主购入人工、中、建三行股票起密集出台。资本市场已经成为中国经济的有机组成部分,当其遭遇困难时,救与不救,应已不言自明。

小幽默

什么是经济学家?

■为什么发明了占卜这样就可以让经济学成为合理的科学。

■要多少个经济学家才能把一个坏灯泡换掉八个。一个把灯泡装上,其他的人负责保持的东西(条件)不变。

■要多少个经济学家才能把一个坏灯泡换掉一个也不用。要是灯泡坏了,市场机制自然会把它更换。

■要多少个经济学家才能把一个坏灯泡换掉只有一个。他肯定是喝醉了。

■要多少个经济学家才能把一个坏灯泡换掉两个。一个去证明梯子的存在,另一个换灯泡。

■什么是经济学家一种失败的数学家,试着去预测澳大利亚的袋鼠数量,但却从不问袋鼠是什么的人。

■你能告诉我经济学家什么时候会撒谎吗他们嘴唇在动的时候。

■经济学家是干什么事的

短期内做很多事,但长期而言一事无成。

■数学和经济学的分别是什么

数学难以理解;经济学则莫名其妙。

■为什么上帝创造了经济学家

为了让天气预报显得很准确。

**上海证券专家来宁授课**

**教股民捕捉涨停先机**

股市有真有“预言家”吗?近日,一位上海证券专家来宁授课,吸引了众多股民。今年4月初,上海知名证券专家张其生多次在公共场合进行演讲,从技术分析、基本面分析、风险控制等方面,为股民提供了许多实用的投资建议。张其生表示,股市投资的关键在于把握趋势,同时要学会止损。他特别提到,近期市场波动较大,投资者应保持冷静,不要被短期的涨跌所迷惑。张其生还分享了一些捕捉涨停板的方法,帮助股民提高胜率。此次授课得到了广大股民的热情支持,现场气氛非常热烈。主办方表示,未来还将邀请更多知名专家来宁授课,为股民提供更有价值的投资建议。

本次公开课为免费授课,为避免山现拥挤现象,股民朋友可以拨打:025-86899506提前预约。

- 12月21日(周日)上午9:30 大行官大厦708室(中山东路147号)
- 12月21日(周日)下午2:00 中山大厦二楼博雅厅(中山路200号)